

跨越海峡的血脉情

——“寻亲专家”助力台胞万里回合寻亲

○记者 袁询 文/图



唐启明(中)与亲友送上感谢的锦旗

“小时候，乡愁是一枚小小的邮票……而现在，乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头。”台湾当代诗人余光中这首著名的《乡愁》脍炙人口，广为流传。它情真意切地表达了台胞期盼祖国统一、心系故土的思乡情怀。当台胞唐启明终于踏上了魂牵梦萦的寻亲道路，见到他想念了几十年、陌生而又熟悉的亲人时，那一刻，长久以来的乡愁化作了激动的泪水。

唐启明的寻亲之路既坎坷又幸运。坎坷的是他与哥哥唐启圣为了完成父亲唐友仪渴望找到亲人的遗愿，一直多方寻亲，但都遗憾未果；幸运的是他通过在“平安合川”微信公众号上留言，不到一个月，合川“寻亲专家”彭勇就帮他找到了亲人。唐启明又惊喜，感慨万千，立即决定飞赴合川与亲人团聚。

4月11日，当唐启明在重庆江北机场见到专程前来接亲的堂哥唐友仪时，顿时激动万分，飞奔上前：“哥，这些年你们还好吗？我回来了！”“好好，终于等到你了……”两人相拥而泣，一旁的彭勇脸上露出了欣慰的笑容。

次日，唐启明与一众亲友来到合川区南岸街派出所，将一面写有“民警尽责一帮到底 两岸亲人终得团圆”的锦旗送给民警彭勇。“谢谢你，彭警官，谢谢你们帮我父亲完成了这个夙愿！”紧握彭勇的手，满怀感激的唐启明有千言万语想要倾诉和表达。

回家心愿 从父亲传到儿子心里

唐启明的父亲唐友仪出生于1929年，祖籍合川，1949年迁居台湾。后在台湾结婚，先后生育唐启圣、唐启明兄弟二人。



唐启明与表哥相拥而泣

唐启明记得，小时候看到父亲的书信上写着四川省合川县，从此，这个地名就在他心中深深扎下了根。上世纪八十年代，始终心念故乡亲人取得联系，开始书信往来。然而，正当他准备回川探亲时，却查出身患癌症未能成行。两年后，父亲带着遗憾离开人世，这份血脉相连、灵魂相依的故乡深情，让两个儿子终生难忘。

“父亲和大陆亲人的书信，每一封我们都反复看过，每一封上面都有父亲的泪痕。”从那时起，唐启明兄弟采取多种方式寻找合川亲人，但都未能成功。

归途茫茫 寻亲民警为他点亮希望

一个偶然的机会，唐启明看到“寻亲专家”彭勇的相关报道，巧的是，这位被誉为“寻亲专家”的老民警，正是来自他和父亲的家乡——重庆合川。

2024年1月24日，心怀忐忑的唐启明抱着试一试的想法在“平安合川”微信公众号上留言，请求公安民警帮助其寻找大陆亲人唐友仪、银秀凤、唐志犹等。

“两岸一家亲，作为人民警察，必须为台湾同胞出这份力。”了解此事后，合川区公安局“彭勇寻亲工作室”牵头民警彭勇立即与唐启明取得联系，开展寻亲工作。唐启明提供的线索比较明了，亲属关系也很清晰，这让彭勇非常高兴：要找到唐友仪、银秀凤等人应该很快吧！

然而事实并不乐观，彭勇发现，按照唐友仪出生于1929年这个时间推算，其父母唐友义、银秀凤可能出生于上世纪初，其弟唐志犹估计出生于上世纪三十年代，他们都还健在吗？

彭勇立即着手调查，可查遍合川区乃至重庆市范围，都没有查到唐友义、银秀凤及唐志犹的相关信息。拥有丰富寻亲经验的彭勇非常清楚，这种年代久远的寻亲工作，仅凭自身力量很难完成，绝不能“单打独斗”。他随即联系相关部门，查询唐友仪及唐友义、银秀凤的相关情况，但一无所获。

合川区其他侨胞中，有人知道唐友仪及亲属的情况吗？彭勇再次切换途径，或电话联系或实地走访了一些侨胞，仍然没有获得任何线索。

看似简单的寻亲，此时却遇到了瓶颈。这也在彭勇预料之内。“如果那么好找，人家早就找到了，就是因为有困难，才需要我们帮忙。”彭勇调整思路，把排查重点确定在唐氏家族范围内，发动基层干部、熟人朋友和热心群众，请求他们助力寻亲。很快，他辗转与合川唐氏宗亲文化研究会取得联系，得到唐玉明会长、唐明刚秘书长等人的大力支持，共同撰写“唐启明寻找合川亲人启事”，并发布在唐氏宗亲微信群中，广泛发动唐氏家族成员积极提供寻亲线索。一张寻亲网络就此形成，并逐渐扩散放大。

拨云见日 一张照片让寻亲人泪流满面

此后，彭勇一直孜孜不倦地尝试多渠道推进此次寻亲工作。考虑到唐启明提供的亲人姓名可能存在口音差别，彭勇和工作室其他成员又对同音、谐音姓名进行排查，力图全面收集线索，甄别判断。

“彭警官，我有线索，看对不对得上！”2月1日晚，合川区三汇镇大田村居民唐仁伟看到“寻亲启事”后，联系上彭勇。“唐友义、

银秀凤是我的曾祖母，伯祖父唐志厚于1949年去台湾了。”但对于一些细节，现年38岁的唐仁伟也不甚清楚。

唐志厚会是唐友仪吗？带着这个疑问，彭勇与唐仁伟的父亲唐友润取得了联系。现年71岁的唐友润说，祖母唐友义、银秀凤原住合川县响水乡大田村，均已去世多年。他们共生育三子三女，长子唐志厚去了台湾；二子唐志德(唐友润父亲)和三子唐志犹已去世，只有83岁的孙女唐志玉还健在，现居住在合川区香龙镇。

唐友润称，上世纪八十年代，父亲唐志德和三子唐志犹都还在，台湾的伯父唐志厚与老家取得了联系，互相还有书信往来。之后，伯父唐志厚患病，互相便再无音信。他们也托人帮忙寻找唐志厚，但都石沉大海。他也从未与伯父见过面，听说唐志厚后来改名唐友仪了。

唐友润随即向彭勇出示了他精心保存、已经泛黄的唐志厚从台湾寄回家的信件和照片，其中一封信里，唐志厚讲述了自己改名唐友仪的情况。唐友润指着一张四人照说：“这就是伯父一家，唐友仪夫妇和两个儿子唐启圣、唐启明。”

“肯定是个！”彭勇强忍内心激动，立即将这四人合影通过微信发送给唐启明。“你会有我的全家福呢？”唐启明非常震惊，但立即反应过来，电话那头的音调瞬间变了。“找到了！终于找到了！”唐启明情绪激动起来，过了好一会儿才感慨地表示，多年来，他们兄弟寻亲都没有成功，几近绝望时才向公安机关求助，没想到民警这么快就帮忙找到了亲人。

“我立即安排时间，尽快回来。”唐启明当即表示。

心之所向 此心安处是吾乡

吾亲、吾乡、吾根之所在。这么多年，唐启明终于了了两代人的心愿。

“堂哥、二姑、二姑……无论是他们的相貌还是讲话的神态都跟我父亲很相似，看着就很亲切。”唐启明笑着说，父亲在台湾生活多年，一开口依旧是浓浓的乡音。当天，在南岸街派出所，唐启明与亲人们又是拥抱、又是寒暄，初次见面，却像是久别重逢，与大家笑语盈盈间，他多次红了眼眶。

海峡两岸一家亲，同宗共祖脉相连。唐启明说，他能够帮父亲完成夙愿，多亏民警彭勇和相关部门的帮助，才能让此次寻亲之旅如此顺利，他发自内心地感谢每个“贵人”。“你们分离了几十年，现在终于团聚了，我们都为你高兴！”彭勇高兴地说。

传承红色基因 争当红岩先锋

区委党史研究中心 区融媒体中心 联办

(上接2024年4月12日3版)

回乡建立“两面政权”

1944年1月，陈伯纯回到老家金子乡，当上金子乡中心小学校长。

在当校长这半年中，陈伯纯继续活动抓乡政权。他以校长的身份在街上与各种人物交往，给人的印象比较好，乡亲们就愿意拥护他出来任乡长。那时，乡长的任命要经县政府民政科批准，1944年秋，陈伯纯当上乡长。事后，陈伯纯还和赵其文、何亢干(统战关系)等在合川办起嘉陵中学，何亢干任董事长，陈伯纯和赵其文、丰伟光等任董事，赵其文兼任校长。

1944年冬，刘传陆带领陈伯纯到重庆红岩村八路军办事处汇报工作，中共中央南方局组织部的于江震接待了他们，随后刘传陆就下山了。于江震是西充人，原是红四方面军的一个师长，全民抗战战争之初，从延安派回四川，曾在南充任中心县委书记。他知道陈伯纯的一些情况。陈伯纯向于江震详细汇报了在家乡的活动情况，并向他请示，乡政权抓到手了，下一步工作该如何开展。于江震把陈伯纯安顿在一个房间里，给他看了一些文件，有整风文件，有部分是敌后搞“两面政权”的经验。学了几天后，于江震才找陈伯纯谈话，研究工作，要陈伯纯把乡政权牢牢抓住不放，工作和政治面貌要极端隐蔽，表面上要尽量“灰色”，作长期埋伏，还再三嘱咐，不要年轻气盛，不要暴露自己，最后要求陈伯纯与他单独联系，不要与合川县委组织产生关系。陈伯纯请求中共中央南方局派人到合川加强工作，于江震同意了。

1945年春天，中共中央南方局派老红军赵德明到合川。赵德明原是红四方面军干部，在南方局搞机要工作，懂得军事，准备在金子乡作乡队附，开展武装斗争。他化装成衣冠楚楚的商人，坐起滑竿到了金子沱。因为在乡公所发现了一个叛徒，陈伯纯就让他到乡公所去，直接到家里住下来，并向他详细讲了个叛徒的情况。这个叛徒叫赵德明，岳池人，1940年和陈伯纯一起在南充金凤小学教书，同在一个党小组。后来分开了，赵德明在成都《新新新闻》当校对，在綦江中学校教书，得知陈伯纯在金子乡当乡长后，就写信给陈伯纯，想到合川工作。赵德明到合川后，陈伯纯安排他在乡公所当乡队附，安排他爱人罗俊光(1940年在南充金凤小学发展的共产党员)在中心小学教书。1944年冬，陈伯纯将赵德明的情况汇报给于江震，于江震叫陈伯纯审查赵德明，如果没有什么问题，又愿意继续革命，可以给他恢复组织关系。

西南民主联军川东游击纵队司令员陈伯纯

(未完待续)
(区委党史研究中心供稿)

区拳击协会 打好“组合拳”积极备战市七运会



本报讯(记者 谌永恒)4月13日，记者从区拳击协会成立大会上获悉，区拳击协会将持续打好集训“组合拳”，不断提升参赛队员竞技状态和水平，积极备战市七运会。据了解，市七运会拳击项目即将开赛，协会因材施教、量体裁衣、狠抓常态化集训备战，针对各参赛运动员

设计专项训练方案，科学规划体能训练、技术训练、饮食标准、训练量和训练强度，在实战对抗中不断提升运动员信心、竞技状态和水平，为迎战市七运会打好坚实基础。

据区拳击协会会长张锐介绍，将着力打造一支专业的拳击队伍，“拳”力以赴在市七运会上赛出风采、斩获更多荣誉。

大会还宣读了区体育局、区民政局关于批准区拳击协会成立的决定和协会领导组、裁判委员会等名单，并举办授牌、聘任仪式。

重庆市合川区国有资产管理委员会 关于合川三庙粮油饲料有限公司 等公司的注销公告

合川三庙粮油饲料有限公司、合川云门粮油饲料有限公司、合川龙市粮油饲料有限公司、合川太和粮油饲料有限公司公章和营业执照正本遗失，特此声明作废。同时，合川三庙粮油饲料有限公司等4家公司因决议解散，拟向公司登记机关申请注销登记，请债权人自公告之日起45日内向清算组申报债权。特此公告。

重庆市合川区国有资产管理委员会
2024年4月16日

公告

由重庆悦腾建筑工程有限责任公司负责建设合川区2021年龙市镇、钱塘镇、大石街道“千年良田”建设试点项目标段三，目前已全部建成。现拟申请退还民工工资保证金，凡在工程施工过程中未收到民工工资的个人和班组，请于2024年4月17日-2024年4月19日与区农业农村中心(023-42650026)、大石街道农业服务中心(023-42672455)联系，逾期由此产生的后果和责任自负。

重庆悦腾建筑工程有限责任公司
2024年4月16日

争当红岩先锋 维护国家安全

凝聚你我力量 维护国家安全



▲4月15日，区法院走进重庆人文科技学院，开展全民国家安全教育日普法宣传活动。活动现场，区法院工作人员用通俗易懂的语言，深入浅出地方式引导学生树立自觉维护国家安全的意识，营造浓厚的国家法治氛围。
记者 袁询 摄



▲4月15日，钓鱼城街道开展全民国家安全教育日宣传活动。街道工作人员通过发放宣传资料，引导群众正确认识和理解总体国家安全观。同时，还邀请驻片民警来到合阳中学北门校区，引导同学们增强共同维护国家安全的责任感和使命感，营造“国家安全、人人有责”的浓厚氛围。
记者 周云 摄



▲4月15日，南城花园小区开展全民国家安全教育日宣传活动。当天，街道党员、干部、志愿者、公安民警等精心布展，通过悬挂横幅、陈列展板等方式向辖区群众普及了相关法律法规知识，引导大家主动学法用法，做国家安全的坚定捍卫者。
记者 谌永恒 摄



▲4月15日，合川供电公司开展了全民国家安全教育日宣传教育活动。本次活动在区文化艺术中心广场、财富广场等地分别设置了宣传点位，并设置了宣传展板、悬挂了横幅标语。现场群众们认真聆听、积极参与，活动氛围热烈。
记者 王灿 摄



▲4月15日，合阳城街道立石社区开展全民国家安全教育日活动，引导辖区居民积极主动了解国家安全的有关法律法规，进一步增强国家安全和维护国家安全的责任感、义务感、荣誉感。
记者 刘亚春 摄